

Meglét:

hetenkint egyszer, csütörtökön.

A szerkesztő lakása:

„Pestvárosánál” 5-ik szám alatt.

Előfizetési feltételek:

Égész évre 6 ft. | Félévre 3 ft. | Negyed évre 1 ft. 50 kr.

Hirdetések és melléletek — utóbbiak a kincstári illetékekkel együtt 1 ft. 50 krral számítva — minden nyelven fölvetetnek a kiadó hivatalban. Kérjük az iktatási díjakat az iktatmányokkal együtt legfőbb szerda reggeli 10 óraig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek.

Hirdetések díjai:

a háromhasábos petitors első hirdetésnél 4 kr., többszörinél 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr.

Kiadóhivatal:

Pléts Fer. Pál könyvnyomdája Nagy-Becskerekben, hová az előfizetési pénzek és iktatási díjak küldendők.

Torontálmegeye üdvözlő felirata.

Nagyméltóságú miniszterelnök úr!

A hivatalos lapból örömmel eset tudomásunkra, hogy ő cs. és kir. apostoli Felsege legkegyelmesh urunk Nagyméltóságodat jelenlegi állásán meghagyva legfelsőbb elhatározásával magy. királyi miniszterelnökévé kinevezni méltóztatott.

Örömmel vettük tudomásul legkegyelmesh urunk eme új jelét Nagyméltóságod iránt táplált natártalan bizalmának, mert látva Nagyméltóságod hazánk jólétének előmozdítása közül határt nem ismerő ernyedetlen buzgalmit egész bizalommal nézzünk a jövő elé s szilárd meggyőződésünk, miszerint ismerv Nagyméltóságod eddigi politikai működését államférfiúi tapintattal párosult szilárd jellemet s mindenek felett álló haza iránti szeretetét, biztosítékát látjuk azon ós reményeink valósulását, miszerint ő cs. és kir. apostoli Felsegünk, s a nemzet osztatlan bizalma által nyert feladatot hazánk felvirágzására olandják meg.

Amidőn tehát Nagyméltóságodat egész bizalommal s örömmel kebellet üdvözlőjük s megység törvényhatóságát nagybecsű pártfogásába ajánljuk, egyidejűleg egész tisztelettel felkérjük, miszerint az őz magas kormány iránt táplált bizalmunknak is kifejezést adni kegyeskedjék.

Kiváló s elismerő tiszteletünk nyilvánítása mellett maradtunk

Torontálmegeyének 1875. évi október 12-én s folytatva több napjain Nagy-Becskerek mezővárosában tartott rendes öszi közgyűléséből.

Torontálmegeye közönsége nevében:

Dániel János s. k.,
alispán.

Ő császári és királyi apostoli Felsege személye körüli miniszter báró Wenckheim Béla úr Ő Nagyméltóságának

Budapesten.

Hivatalos lapok után nyert azon tudósítás folytán, miszerint Nagyméltóságod előterjesztett kérelmének Ő cs. és kir. apostoli Felsege s legkegyelmesh urunk engedve, eddig önfelkaldozás és önzetlenséggel viselt miniszterelnöki állásától teljes elismerésének nyilvánítása mellett legkegyelmesebben felmenteni méltóztatott.

Nem mulaszthatjuk el Nagyméltóságod személye iránt táplált rokonszenvünk és mély tiszteletünk nyilvánítása mellett hazánk iránt tanúsított ernyedetlen buzgalmaért részünkről is hálás elismerésünket kifejezni.

Torontálmegeye bizottságának 1875. évi október 12-én s folytatva több utána következő napjain Nagy-Becskerek mezővárosában tartott rendes bizottsági közgyűléséből.

Torontálmegeye közönsége nevében:

Dániel János s. k.,
alispán.

Nagy-Becskerek, november 4-én.

— Városunk polgármesterévé ismét Kulifay Lajos úr választott meg. Ő mindenestre meg is érdemelte, miután a város zilált pénzügyeit rövid idő alatt a legnagyobb erőlyel és kitartással sikerült neki rendbe hoznia. A választás estéjén polgártársaink által faklyázenével tiszteltetett meg, melynél Vécsy Béla t. barátunk magyarul, Moczkovcsák János, ev. lelkész úr pedig németül szónokoltak.

— Kormányrendelet a nyári iskolai szünidő kérdésében. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium elrendelte, hogy a felügyelete alatt álló tanintézeteknél az iskolai nagy szünidő július és augusztus hónapokban legyen; — a folyó tanév tehát a nevezett iskolákban jövő évi június hóban be lesz fejezve s így a jövő tanév szeptember hónapban veszi kezdetét. A mi iskolaszékünk a szünidőt — iskolázatási viszonyaink figyelembe vétele mellett — már két évvel ezelőtt július és augusztus hónapokra határozta, e határozatát azonban mindaddig az okból nem érvényesíthette, mivel a főreáliskolai és gimnáziumi szünidőkkel ellentétben állott; most azonban már semmi sem áll útjában a hozott határozat életbeléptetésének. — Sürgősen kellene egy köriratban tudatni az elemi és polg. tanítótestülettel, — a tananyag beosztása s a tanterv körösztülvitele céljából — hogy a folyó tanév a jövő évi június hóban fog véget érni.

— Az állandó hadseregek reduktójának eszméje mind szélesebb körökben kezd terjedni és vizshangra találni. Így a „Social Science Congress” nemzetközi jogi osztályának Brightonban e hó 12-én tartott ülésében is szóba került az és helyeslésre talált. Főleg Freeand, Chichester volt képviselője az, ki ez eszme mellett buzgólkodik és Fischhofnak e tárgy czikkeit a „N. fr. Pr.”-ből angolra uttette át és terjeszti. Ezenkívül két hollandi lap, a „De Standaard” és a „Het Vaderland” szintén tüzetesen foglalkoznak ez eszmével s mutatják, hogy az Hollandiában is vizshangra talal.

— Azon törvényszékek némelyikénél, melyek területe a felosztott szomszédos törvényszékeknek odacsatolása folytán tetemesen megnagyobbodott, csak egy ügyész volt eddig alkalmazva, ki most már a csaknem megkettőzött ügyészi teendőket egymaga többé nem képes ellátni. Ennek folytán, mint értesülünk, az igazságügyminiszter az ily törvényszékek ügyészei mellé alügyészeket fog kinevezni, kiknek kinevezésénél különös tekintet lesz fordítva a bírói kar disponibilis tagjainak kiválóságjaira.

— Bélyegilleték alá tartozó marhalevek körül elkövetett bélyegcsontítás miatt felvett leletek vagy tényleírások — a pénzügyminiszter által legújában a pénzügyigazgatóságokhoz kibocsátott körrendelet szerint —

a másnemű bélyegcsontításokra vonatkozó leletekre nézve gyakorlatban levő egyszerű eljárás szerint intézendők el. A befolyt bírság felerésze a bélyegcsontítást feljelentő közegeknek minden egyes esetben jutalekképen — előleges értesítés mellett — a pénzügyigazgatóság utalványra folytan az illető adóhivatal által kifizetendő. A bírság első sorban a megtelezett marhalevel kiállítója ellen szabandó, de a fizetési kötelezettség egyetemlegesen terheli azt is, ki a kellő bélyeggel el nem látott marhalevelet használja. Az ilyenmű bírságok ellen intézett felebbezések ellátása pedig a pénzügyi kihágások elbírálására általában illetékes kir. törvényszékek jogkörébe tartozik.

— A „megyei bizottságról” szóló belügyminiszteri törvényjavaslat egy felhivatalos közlés szerint a következő intézkedéseket foglalja magában: A mai megyei nagybizottság s az u. n. állandó választmány hatásköre csorbítatlanul marad; a bizottsági közgyűlések tartása azonban ritkábbá lesz, s az eddig szokásos negyedévi gyűlések helyébe félévenkénti gyűlések lép. A közigazgatási intézkedések végrehajtásának gyorsítására, s hatékonyabbá tételére hozatik azonban létre egy új bizottság, mely a főispánt is beleértve, huszonegy tagból fog állni; tagja lesz e bizottságnak hat azon főhivatalnokok közül, kik a kormány részéről nevezvők ki a megye vagy hatóság területén egyes ügyek vezetésére, így a főispánon kívül pl. az adófelügyelő, tanfelügyelő stb. Tagja lesz azonfelül a megyei közigazgatás öt főtisztviselője, közülük, ha jól tudjuk, az alispán, főjegyző, főmérnök és főorvos; a többi tíz tagot a megye választja. E bizottság fog intézkedni minden rendeltet végrehajtása s a folyó ügyek foganatosítása körül s pedig a „praesentes concludent” elve szerint, úgy hogy ha a megyék önkormányzati jogok gyakorlását komolyra akarják fogni, főszűlt kell helyezniük arra, hogy az általuk választandó tíz tag e választmány ülésében való részlevést komoly köteletségnek tartsa. E választmány havonként legalább egy ülést — szükség esetén többet is — tart; fórumán megy keresztül minden határozást igénylő rendelet, ha mindjárt nem is vonatkozik kizárólag a megyei önkormányzat számára fenntartott ügyekre. E bizottság létrejövetele azonban nem zárja ki, hogy a kormány közvetlen is érintkezhesk egyes megyei tisztviselőikkel.

— A pénzügyi miniszteriumban, mely jelenleg az elnökségen kívül 22 osztályból áll, közelebről elhatározatot ezen osztályok számának reduktója.

— A házi-ipar fejlesztése céljából a közoktatásügyi miniszter körrendeletileg felhívta azon tanfelügyelőket, kiknek felügyelete alatt tanító- s tanítónő-képezdek állanak, hogy az illető képezdek igazgató-tanácsával egyetértőleg terjeszsenek hozzá részletes javaslatot aziránt, melyek volna az azon házi iparágak, melyek a vidéki viszonyokhoz képest a felügyelete alatti áll. tanítóképezdekben előnyös sikerrel taníthatnának? mi módon és ki által volna az ily házi-iparágak tanítása eszközölhető? és mennyibe kerülne évenként azok tanítása?

Zaklatások.

Az alkotmányos életnek nem sok kellemes van, ha ember és viszonyok mintegy arra

működnek, hogy azt terhessé tegyék s örömeitől megfosszák.

Sok olyan törvényt hozott már az országgyűlés, mely halva született; és sok olyan rendelkezést tettek az időnként visszalépő kormányok, melyeket az élet kinevetett, a közönség pedig megsiratott.

Ilyen a többek közt jelenleg a löösszeírás és osztályozási bizottság működése, melynél gondolni sem lehet abszurdumabbat! a közönséget farszító és ingerlőbb eljárást.

Ugyan van-e arra mentség, hogy egy megye lakosságát, kenyérkereső lovaival azon időpontra zaklassak mértőföldre, midőn legnagyobb munkaideje van? midőn szánt-vet? kukoriczját téri; szüretel; szóval a legszorgosabb kenyérkereső napokban megindítani egy egész vármegyét?! Menthető-e az, hogy egész járás lóulajdonosait egyetlen pontra rendeljenek, habár 3—4 mértőföldnyi távolságra legyen is az a községektől?

Egy pontra száz és száz emberrel; — ugyanannyi lóval? hogy óráig vagy tán napszámra is várakozzék a munkás nép, míg a sor rá kerül?!

Ugyan miért kell bemutatni a vén gebéket? a sánta vagy vak stb. lovakat?

Ezekre is szüksége lehet az államnak?

Nem lehetne kissé körülírni: hogy hány éves, minő lovak állítandók a bizottságok elé?

Hogy a bizottságok 3—4 községbelieket rendeljenek csak egy-egy helyre, időnyeres és a távolság, költségek kerülése végett?

Szóval, az eljárást jobban, czélszerűbben a viszonyokhoz mérve, s a munkásnép, a gazdaközönség nagyobb kimelésével beosztani?! Hogy így nem jól van, hogy a jelenlegi eljárás nagy ingerültséget, költségek, időpazarlást okozott, mutatja azon számos level, mely a vidékről iratott ügy magánosok, mint a saját képviselőinek.

Ajánljuk a magas kormány figyelmébe ez ügyet. Az életnek, idő és viszonyoknak úgy is elég terhe van, ne szaporítsuk legalább akár a viszonyok nem ismerése, akár könnyelműségéből.

Torontálmegeyei löverseny Perlaszon.

A köztisztelet s szeretetben álló Thurn-Taxis Egon herceg, ki azon szerény s munkás férfiak sorába tartozik, kik főleg nemzetgazdasági téren elmaradt népképet felvilágosítani, azt buzdítani s segíyezni töreksenek, mely uton, ha torontálmegeyei vezérferfiaink együttes működéssel haladnak, lehetetlen, hogy a munkát siker ne koronázza.

Igy mint örömdetes jelenséget, kell az Ő Herczegsége által rendezett perlaszi löverseny üdvözlőni.

Ő Herczegsége ugyanis nem régiben a torontálmegeyei lötenyészési bizottság elnökévé megválasztván, egész buzgósággal működik ezen nemzetgazdasági ág fejlesztésén s nemesisésén; s melyből néhány év mulva Torontálmegeye export folytán, tetemes hasznot fog huzhatni.

Hogy pedig az egyes tenyészőkben a növelési kedv felélenkítették, Ő Herczegsége löversenyt rendezett, mely cél elérése végett, a torontálmegeyei birtokosokat özműködésre szólította fel. S mint értesülünk, a torontálmegeyei birtokos urak oly előzékenységgel s szép összegekkel járultak a cél eléréséhez,

felületén úgy vették ki magukat, mint ékes mellűk a brüsseli szöveten.

A cserjés tetejét új vonal szeli át, melyen túl már az ozdini hegy emelkedik és szolgál átmenetül a tölgyes növényéletből a bükkös régiókba. Oldalát kissé idősebb, magasabb növést erdő borítja, sugár fái közt íbszalag és folyondár bontják széjjel felfelé törő élődi ágaikat, s az aljokon malva, szeder és madárhogyó, s a bodza többféle fajai diszítik az erdőt, fehér és rózsaszín virágaik s pirosló bogycik ezreivel.

Egy széles gyeput mint természetes allée vizirányban vezet a hegyoldalon keresztül, hús árnyat nyújtva a nap égető heve ellen a járókelnök s a benne élő számtalan lényeknek. — A sűrűség közepén egy árnyas, pázsitos tisztásra bukkantam. Körülöttem óriási bükkfák meredtek az égnek, elzárva e kis tért a külvilágtól, hol puha gyepszönyegre dülve, az erdei képek és a balzsamos lég benyomása alatt szabad menetet engedék a gondolatoknak, melyek nem sokára kellemesen váltakoztak; — a tisztás szélén csergedező forrás körül sötétlő égerfák a kis térnek öszhangzatos keretül szolgáltak.

Azon csergedezésnél, melyet a víz a köviesek között okozott, önkéntelenül felmerült gondolatomban, hogy mily fontos szerepet játszik a forrás folytonosan, a mesés hajdan, a bibliai legendáktól kezdve jelenkorunkig, a

TÁRGYA.

Séták az erdőben.

I.

Julius 3-án indultam el Budapestről. A hőség kiállhatatlan volt. Hat óra alatt röpitett a gőzös Lonyabányára, hol midőn esteli 9 órakor kiszálltam, azt a kellemes benyomást éreztem, mely az üde hegyi lég élvezete alkalmaival érkeinken előlök egy oly forráság után, milyen a fővárosban ez időtájt rendszeren uralkodik és az idén tartósság tekintetében valamennyi nyárával versenyezett.

Tíz óra előtt már a katalinvölgyi üveggyárba hajtottam, nem egészen egy óra alatt téve meg utamat a csillagos ég fényénél, kiesdombok közt vezető egyszerű mezei ösvényen keresztül.

Katalinvölgy erdős hegyvidéken, egy kis völgyecskeben fekszik. A gyárépületek felett emelkedő csinos nyári lak előtt izléses virág-szönyegekkel ékített terrazon szökőkút löveli felfelé kristálycseppeit; az alul terülő keskeny rétet élénk hegyi patak szeli keresztül; pár száz lépéssel alább egy vasolvasztó imponans kéménye szikrázik a fölfelé törő vastag füstgomoly közül; míg jóval alább, hol a kilátás-

nak a völgykanyarulatnál szemközt fekvő erdős dombok vetnek határt, Szinobánya község bádofedelű tornya magaslik, a vidéken uralgó zöld színt ragyogó fedelzetével élénken illusztrálva.

Ez erdős vidék jobbára a Szentiványi család uradalmához tartozik; magaslati Tosonczánál kezdődve folytonos és fokozatos hullámzatokban egész a Garan völgyeig nyújtják bozontos gerinceiket; körülövezik a szichlavideki kincstári erdőt, hol a táj a hegyi flórának gazdagon kedvezve, egy gyönyörű ezüst fodru csermelyekkel szeldelt fensikot képez. A csermelyek partján fűrészmalmok monoton zöreje szakítja meg a csendet, s egy-két üveggyár kölcsönöz élénkséget a vidéknek, hogy ez egyébkint vonzó magány: hazai kezdelleges industriánk javára is hasznosuljon.

Ha tekintetünk Losonc tájékaról az imént érintett hegyvidék tömkelegébe mélyed, két erdős orom különöser magára vonja figyelmünket. — Özdin és Sztréhborna. E két hegy közt fekszik Katalinvölgy, hol néha nyárszakan tartózkodom.

A júliusi napok egyik verőfényes delutánján az ozdini hegy felé irányoztam kirándulásomat, hogy a kellemes hegyi légyelt szabadabban élvezhessem és néhány órát szentelhessek az annyira vonzó erdei magánynak.

Utam először is a hegy tövében fekvő

temetőhelyen vezetett keresztül; s ha egy ily magános erdei sétának az eszmekeresés a célja, úgy e cél már az első lépés alkalmaival elérjük; mert minden tájrész benyomása azon eszmék szerint határozható meg, melyek a látott részekhez fűződnek, vagy azok kifejezéséhez képest szülemenek. A halottaknak ez akáczokkal kerített békes nyughelyén előmlő csend, s a fák hús árnyába helyezett feszület, az istenember emlékének e szomoruan néma jelvénye: a „memento morit” írott betűknél érthetőbben rajzolják előnkbe; s ily bús magányos áthaladva, borzadály helyett mégis bizonyos megnyugvást viszünk magunkkal odább, azon lélektani megfoghallansággal vegyítve, mely a kedély és hangulat bizarr sajátságosságában lelheti némileg magyarázatát.

A temető tulsó árkan állpve, egy meredek dombon haladtam fölfele, mely az esős időnynek megfelelőleg buja hajtású magas füvel van borítva, s a kövér levelű világoszöld növényzet közt a szörványosan nőtt sötétzöld cserbokrok mint megannyi bouquet-ek hintik be a domb lejtőjét, egész azon vonalig, melyen felül egy sűrű cserjés határolja az ifjú és friss tenyészetet. E cserjés meredélyein kigyózó gyeputon folytattam odább erdei sétámat, figyelmet csak a rigók fűtülése, az apróbb szárnyasok czíspelése s a légben lebegő és ragyogó pillangók kötötték le, csak néha szálltak ezek a hóféhér bodzániságra, melynek széles

hogy a torontalmegyei közönség elismerését valóban kiérdemelték.

Ily viszonyok közt létesült az első torontalmegyei lövészverseny, melylyel egyszerűen a lövészetési jutalomdíj-kiosztás volt egybekapcsolva.

A lövészverseny október 24-én, délutáni 2 órakor tartott meg s szakadó eső dacára rendkívül nagyszámú néző közönség jelent meg, úgy Perlaszról mint a vidékről s többen Nagy-Becskekről Thurn-Taxis hercegné, e kellemes jelenségű sportkedvelő hölgy a kellemetlen idő dacára is, mind végig figyelemmel kísérte a torontalmegyei népünk első versenyét.

Jelenkezett összesen 24 versenyző, melyből futott 22 két részletben, mely után a győzők a díjért egymás közt ismét futottak.

Az eredmény következő:

Joannovits Szvetozár, Lila 4 é. p. k. (Tóni) 1-ső díj 60 ft.

Jova Kelits, Kesej 8 é. p. p. (Kelits Zsiva) 2-dik díj 50 ft.

Belits György, Luczi 5 é. p. k. (tul) 3-dik díj 30 ft.

Zsivanov Mita, Kesej 4 é. kes. cs. Vukosavljev Laza 4-ik díj 20 ft.

Krumpits Szava, Pista 3 é. p. cs. (Czicza Mladen) 5-ik díj 10 ft.

Petrovits István, Ráó 3 é. s. h. (Kunits) 6-ik díj 5 ft.

Futottak még Simonits Jovan, Schuler Lörincz, Petrovits István, Sárkits Koszta, Braun Benjamin, Gragujevatz Pera, Stefanovits Mita 2, Pilisch Simon, Jova Kelits, Vrabacz Mita, Tiszje András, Ivkovits Dima, Lostyan Jovan, Radovanov Zsiva 2, Zsebelyan Ignác s Róka Petui lovai.

Midőn egyelőre a nemes herceg fáradozásait valóban a közönség köszönetét kiérdemli: nem mulasztjuk el e tárgyra jövő számunkban tüzetesen visszatérni.

A hercegovinai felkelés színhelye.

(Vége.)

Hercegovina vizekben nem mondható szegénynek, mert a Narenta és számos mellékfolyója gazdagon öntözi a tartományt; mégis a szegény tartományban vízvisszatartó uralkodik, mit az esővíz felfogására készített víztartók nem képesek megszüntetni. A víz Hercegovinában áldás és átok egyaránt. A vizek közönséges, hogy vannak a tartományban természetesen szántóföldjei, mennyiben a karsztvizekből lerakódott iszap teszi a meszes talajt termékenyvé. De a karsztképződési hegyek barlangjai és sziklaüregei a folyók vizeit magukba fölvevén, s ismét más helyen kibocsátván, ez által gyakran olyan helyekre is kiöntenek, honnan a víz le nem folyhatván ártalmas kigőzölögésű mocsárokat és posványokat képeznek, melyek különösen nyáron halálos lázakat okoznak, s a tartomány lakóit megfizetik. — Idegenre nézve e miatt nagyon veszedelmes Hercegovina éghajlata, főleg nyári időben. Ilyen ártalmas mocsár van a Narenta alsó részén, az Ulova-blato, Mosztartól nyugatra a Duvno vagy Mosztarsko-blato, Niksic mellett a Krupac.

A karsztvizek, melyeknek az a jellemző tulajdona van, hogy rövid folyás után a föld alatt eltűnnek s itt folytatott több mértőföldnyi utjuk után másutt megint felszínre jutnak, nagy akadályai a közlekedésnek esős időben. Ilyenkor az utakat elárasztják s a közlekedés napokig fenakad. Igyen akadályokat találunk a Trebinje, Niksic, Gacko, Nevesinje, Ljubuska és Mosztar közötti utakon, melyek az idén is nagyban megakasztották a hadműveleteket. Átka és veszedelme e szegény tartományban az északi Bora és a délnyugati irányban Afrikából jövő Sirocco. A Bora mint zúgó fergeteg üvölt végig a külföldön is inséges tartományon és fagyos lehelletével tönkre tesz minden tenyészetet; de másrészt felszárítja az ártalmas mocsárokat és megfizetja a levegőt a pestises miazmától, Ellenkező pusztaítást tesz a Sirocco, melynek rekkenő és égető rohama perzsel mindent, mit fuvaltatával megérint. Legtöbbször eső jár nyomában. Nem csoda tehát, ha e nép, mely

népéletben úgy, mint a történelem ezredéves lapjain, a vidám mező lapályain ép úgy, mint a rengeteg sötét rejtekében. Erőt s üdülést nyújt a mező munkásainak; megóvja a pusztán tévelygő vándort az ellikadász veszélyeitől; — áhítat helye volt a szentforrás a régi kor hívőinek, gyűlhelye a középkor lovagjainak; mellette tüzte ki a szerelmes légyottját, mellé rendeli felütni tanyáját a vidám vadászszereg; — nem egyszer volt már tanuja a forrás azon fondorlatoknak, melyek a közelében történt összeesküvés alkalmából terjesztették széjjel vészhozó szájakat; a rabgolyók gyakran a forrás mellett leskelődve vízi véghez borzástó tetteit; s a falusi leányka dalolva meríti benne cserépkorsóját, — s míg a szél piros kendőjét lebegtetni: vidáman szokel tova a mező szőnyegén, az egykor közelében történt rabló jelenetekkel merő ellentétet képezve.

Ha a forrás beszélni tudna, mily érdekes történeti elbeszélések folynának le cseregdedő ajkairól! S ha a Lermontov kedves költeménye — miszerint a patak megviszi a távoli tengernek a vidék történetét és a part virágzatának titkait — valószínű: akkor a tengernek minden kimerített cseppje egy fontos leleplezés, egy érdekes, titkoszerű elbeszélés tartalmazza. Jelenleg azonban csend uralkodott a forrás körüli égerfák árnyában, hol gyöngéd kelyhű campanullák a családi együttléti örömeit élvezték; csak egy-egy rigó, császármadar és

a munkának különben sem barát s azonfelül még a természet által is ennyi csapással látogatva, végtelen nyomorban és szegénységben tengődik.

A felkelésben nevezetesebb szerepet játszó helyek bemutatására fogok most áttérni. A felkelés — mint ismeretes — Nevesinjében vette kezdetét, s innen harapódzott tovább. E mezőváros a Narenta felső folyásánál a Bacevica és Volovjak hegyektől délre a Velez-Planina lábánál fekszik, s 1000 lakost számlál. Nem bir alkalmas fekvéssel a harcra, s azért a felkelők csakhamar a pár órányi távolságban tőle dél-keletre fekvő Gackóba vonták meg magukat. Gacko a hasonnevű meglehetősen népes és termékeny fensík fekszik; körülötte sűrű erdőkkel benőtt hegyek tornyosulnak, s alkalmas fedeztetet nyújtanak a felkelőknek, kiket Nedsib és Haszan pasák egyesült nizamjai sem voltak képesek e jó állásukból kiűzni. Gackótól 8 órányira dél felé fekszik Bilek, mely a török katonaság által megszállva, igen alkalmas pontul szolgál a Gacko és Trebinje ellen intézett ostromokban. E helyet sok és nagy áldozattal szereztek meg a törökök a felkelőtől, s csak e helynek bírása által voltak képesek az ettől délre fekvő Trebinjét hatalmukba keríteni.

Trebinje a felkelés egész folyamában nevezetes szerepet játszó város omladozó kőfallal van körülvéve. — A Trebinjica völgye, melyben e város fekszik, igen termékeny és szép. Raguzától Trebinjeig igen jó országot vezet s hat órát vesz igénybe. Trebinjének a szomszéd helyekkel együtt 3000 lakója van, kik jobbra kiviteli kereskedéssel foglalkoznak. Trebinjétől délnyugatra fekszik a Duze kolostor, melynek termékeny vidékén Hercegovina leghíresebb és legjobb dohányja terem. Itt és ennek birtokait is heves csatát vívtak a törökök a felkelőkkel. Trebinjétől délkeletre fekszik Zubci falu, melynek lakói erősen tartottak magokat a török haderő ellen, mi főleg a szomszéd Montenegróból jövő jelentékeny segélynek tulajdonítható. Ez a helység utolsó pont a Sutorina nevű földnyelven, mely mint török birtok a Bocche di Cataroba benyulik és Dalmátiát keresztül hasítja. A Montenegró határához legközelebb fekvő Niksic a Zeta folyó mellett fekvő város 2000 lakóval és erőddel, mely jó karban van és sokáig dacolt a török hatalom ellen, míg Haszan pasa augusztus közepén bevette, s innen intézett azután támadást a nyugatra fekvő Gacko ellen. Szerepet játszott a felkelés első idejében Sztolac, mely a Dubrava hegy aljában a Brigava folyó balpartján fekszik, egy előrenyúló sziklára épült erős vára daczol az ágyuk ellen és előnyös pont a védelemre. Ljubinja a hasonnevű lapályban fekszik s minden oldalról hegyekkel van körülvéve, melyek a Gradina Planina tagozatait képezik. Ljubinjének erős kastélya van. Sztolától délre fekszik Ulovo erdő, mely szintén jelentékeny szerepet játszott fekvésénél és erősségénél fogva. A Klekől partra szállott török haderő ezen az uton nyomult előre a tartományba.

A kleki kikötő és földnyelvről legtöbb említés tétetett a felkelés ismertetésénél. E földnyelv szintén török birtok s a dalmát területen keresztül az adriai tengerig nyúlik. E területet a raguzai köztársaság a karloviaci békekötésben önkényesen engedte át a török kormányoknak, hogy ez által a velencei köztársaság erőszakos támadásai ellen véde legyen. E terület semleges és a török kormányoknak roppant előnyére van, mert katonáit az adriai tengeren e kikötőn át háborítatlanul szállíthatja Hercegovinába.

A Narenta folyó mellett fekszik a tartomány fővárosa Mosztar, melynek 10 ezer lakója van, kik élénk kereskedést folytatnak és damaskusi pengéket készítenek. A Narentán egy a rómaiak idejéből fennmaradt régi hid vezet át (moszt sztar), honnan a város is nevét vette. Mosztárnak egy eléggé erősített kastélya van, melyben a világtól kormányzója, a pasa lakik. Nevezetes szerepet játszott a Narenta jobb partján fekvő Gabella és Ljubuska.

Szembetűnő, hogy az egész felkelés a Narenta balpartján játszotta szerepét, s leginkább a montenegrói határ képezi a hadszínter gőcpontját. A felkelők leginkább ebben az irányban fejtették ki legnagyobb tevékenységét

nehány apróbb madárka röpte zavarta meg a némaságot, melyek koronkét az erdő iránti bizalommal szállongáltak oda oltani szomjaikat.

A forrástól néhány száz lépésnyire haladva, a sáta nyájassabb jellegű kezdett öltöni; a tájnak lassanként kibontakozó nyájass látképe előnyösen cserélte fel a sötét rengeteg komolyabb benyomatait. Az erdő mélyén uralkodó csendet azon kellemes moraj váltotta fel, mely a rovarok döngése, madáréneke, a fuvalom vesze, a pásztorkürt s az alatt szélszört helységekben felhangzó zaj egyvelegéből származik.

Az alattam terült hegyi rét menedékes domborulatát kövér lombo tölgys erdővel benőtt halmok övezik körül, felettük az Ipoly-völgy termékeny vidékére nyílik kilátás, hol a dús kalászkövek az arató szorgalmas keze gyűjtögette megfelelő csomókba, hogy változatos pontozzák be a terület lapályait, mint selymes lepek petéi a kifeszített ivpapíros. — A halmokon belül a völgylejtők összeágazásánál sötétlő rétecske közepén egy terebélyes tölgys nyújtja szét ágait, árnyában egy sűrű nyúl legelészet, két lábra állva élvezte egy kövérebb növénybokr hús leveleit, megelözve az alkonyt nyugtalan ösztönével, hogy az erdei idyllnek kiegszítő képül szolgáljon.

Jobbra Gács vára, a Forgách grófok régi fészke kölesönöz a vidékek regényes színe-

s háttal leginkább a montenegrói hegyekre szeretnek támaszkodni.

Áttekintettük főbb vonásaiban a háború, vagy helyesebben szólva a felkelés színhelyét, jövő közleményemben a hercegovinai népet fogom bemutatni s annak állapotát ismertetni.

Dr. Erdődi Béla.

A roncsoló-toroklob (Dyphtheritis).

Nem akarunk mi „ördögöt festeni a falra“, csupán a költő szavainak hódolunk, melyek a következő igazságot tartalmazza: „Ne csak veszélyben légy erős; a béke vészesebb, s melyet vagy álmos népek, győgyithatlan s melyt“ És e teljes igazság támogatván benünket, biztosíthatjuk olvasóinkat, hogy a fent jelzett betegségnek nálunk semmi nyoma nem létezik még; de avval megismerkedni és a védekezési birtokába jutni épen most, a vészmentes időben, nyugodt kedélyhangulattal vagyunk hivatva. Valamely veszedelem keletkezésének és természetének előleges ismerete mellett az attól óvakodás is sokkal könnyebb; és észélyes ember a bajt megelőzni törekszik, nem pedig a már kész baj elhárítására támaszkodik.

Jónak veltük tehát t. olvasóinkat megismertetni a gyermekvilág egy félelmes ellenséggel: a „roncsoló toroklobbal“, mely a következő tünetekkel jelenik meg és lefolyásában a később elmondandó végekhez szokott vezetni.

A roncsoló-toroklob részint szörványosan jön elő, hogy t. i. egy község, város vagy vidék, egy két megbetegedési eset fordul elő, s aztán végleg megszűnik; vagy járványosan, midőn egy község, város vagy vidék gyermekei között más járvány módjára, vagy az egész község, város vagy vidék gyermekeit — a két és hét év között leginkább — megkeresi, vagy a községeknek csak bizonyos részében garázdálkodik.

Közönségesen a következő alakban mutatja magát: gyöngye köhögés, bágyadság, a bőrnek a szokottnál nagyobb melegsége, szomjúság, éjjeli nyugtalanság, a torokban karczolás érzetéről panaszkodnak a gyermekek. Ezen tünetek egyszerű hurutos-állapotot mutatnak és mindekor megelőzik a roncsoló toroklobot; csak hogy néha 3-4 óra hosszáig tartanak, míg máskor ugyanannyi napig. Ezen tüneteket aztán a lélegzés megnehezedése és a köhögésnek sajátságos füttyölő hangja kíséri, majd annyira nehezedik a lélegzés, hogy szívszög hangot ad és a lélegzési akadályok mindinkább magasabb fokot érnek el és a be- és kilégzés vagy csak az egyik, már megszűről hallhatóvá válik. A köhögési rohamok közben föl-fölpölpöl lélegzési akadályok elhárítása céljából a gyermekek gyakran kapkodnak nyakukhoz. A gyermekek ez időben már izgekonyak, kedvetlenek lesznek és gondosan kerülnek minden mozdulattól, mely lélegzetüket nehezíthetné, kerülnek a beszédet, az evést.

A mint ezen tünetek kifejlődtek, ha előbb nem is, de már ekkor itt az ideje, hogy orvos-segély után nézzünk, házi-szerelésről nem sokat beszélhetünk és egész ajánlatunk odáig terjedhet, hogy a fentirt tünetek kezdetén egy kendőt nyakkendő módjára összehajtogatunk, annak felét hideg vízbe mártva jól kifacsarjuk és begöngyöljük vele a beteg nyakát, felül a száraz részét göngyölve úgy, hogy az az alul lévő vizes részt mindenütt fedje és lefektetjük a gyermeket. A kendőt 24 órában legfőkébb 3-szor változtatjuk meg, egyébkor folyvást nyakán tartjuk a betegnek. Belsőleg bodza, hársfa, vagy fordomta teaát itatunk a gyermekkel naponta háromszor; továbbra elég teendője marad a segélyül hívott orvosnak.

E betegség ragályos levén, óvó-eljárásul alig ajánlhatunk valami jobbat annál, hogy az egészséges gyermekek elkülöníttessenek a betegtől, a többi óvó-eljárás az orvos belátásától van függővé téve, ki vagy a lakás ragálytalanságát eszközözendő, az egészségesek torkait is megvizsgálni naponta a háznál s a netalan mulatozó bajt azonnal elroncsolja edzése által. Vagy mindkettőt megteszi.

Ha elmulasztottuk kellő időben, mintegy csirájában ölni el a bajt: nehézz avval kifejtett korában megküzdeni, és nem ritkán marad azon szomorú vizsgálatunk, hogy épen e baj

zetet; alább Losonc város és a távolban keklő hegylánczatok belüli rónán felső Nográd falvai tarkállanak, Füle- és Gálgóvár, Karancs és Bucsony hegyek által határolva; — kelet felé, az oszgyáni erdőn túl, Rimaszombat város és vidéke, Gömörmege alsóbb tájrésszel ismerhetők fel a távolban, míg éjszaka felé, a legelőkkel és lombdús erdőkkel változó halmok mögött Gömör fenyes felvidéke magaslik ki, „Vepor“ klenőzi és „Kakas“ nagyrözei felhős hegyormokkal.

A közelebb eső falvak háza, melyek a hegy lábát övező völgyecskekben vannak elszórva, épen úgy fehérlenek a völgyajkából, mint kiterített vásznak a zöld mezőn; közülök leginkább kiválók Rónya, az uradalom székhelye veres fedelű urasági épületeivel, és Ozdina, közvetlen a hegy lábára támaszkodó goth stíly templomával és tornyával.

Midőn e változatos panorámán körütekinttem, a nap már közel volt esthajnali pályájához, csupán annyi fényt hintve a mérsékelt léghelyű vidékre, a mennyi a colorit őszhangzatához kívántatott. S ez őszhangzathoz a természetnek e kiesmagánya mosolygó volt minden felé: — mosolygott a virágok ézeiről; mosolygott a madárkák kandi arczocskáin, mosolygott a vadak énekei közé; mosolygott az egész táj, s az összes hegyvidéken uralkodó élénkség egy nagyszabású mosolyban nyilván-

konok természete kijátzza igen gyakran a legébrebb figyelem után idejében alkalmazott gyógykezelés beavatkozásokat is.

HIRHARANG.

* **Ünnepélyes beigtatás.** Szeretett főispánunk Ó méltósága e napokban utazik Nagy-Kikindára, hogy ott e folyó hó 8-án tartandó rendkívüli közgyűlésen főkapitányi székfoglalóját megtartsa. Mint értesülünk, Ó méltósága minden ünnepélyes fogadtatást mellőzni kívánt; de mint biztosan értesülünk, azért a közönség az ünnepélyes tisztelgésről mégsem mondott le, ezzel akar kifejezés adni, szeretetteljes vonzalmának, melylyel új főkapitánya iránt viselkedik. (Ó méltósága aligha itt is, úgy nem fog tenni, mint városunkban tett, hogy idejövételének napját senkinek tudta, miután a kitűzött határidő előtt már néhány nappal, egész csendben megérkezett. Szerk.)

* **Tenger Nagy-Becskeken.** Meglehető ezen kifejezés, hogy: „Tenger Nagy-Becskeken.“ Pedig úgy van, mert a mellek-czei kapunál oly feneketlen sár van, hogy mellán megilleti a „sár-tenger“ elnevezés. — Multkori számunkban már figyelmessé tettük reá az illető közeget, de eddig hasztalan, talán a fagyot várják, gondolván, hogy akkor minden rendén leend.

* **Egy tizenkét éves fiu akart öngyilkossá lenni** Temesváron azért, mert mamája komornájába beleszeretett, s ez „szenevdelé“ nem viszonzotta, sőt elég kegyetlen volt szerelmes leveleit a papának átadni. A vizsztatustól szerelmes annyira szívére vette e sérelmet, hogy gyufa-mérget szerzett, s azzal akarta magát megölni. Azon pillanatban letek meg, midőn a mérég-poharat már-már kiürítendő volt. A kegyetlen apa szegényt megvirgázta.

* **Őszinte vallomások.** A Brassóban megjelent magyarul „Orientulu latinu“ szerkesztősége a közönséghez intézett utolsó szavában tudatja, hogy támogatás hiánya miatt a csak nem régiben megindított lapot megszünteti s egyszersmind biztosít mindenkit, hogy a munkán kívül e lap költségeire 3194 frotot fizetett reá készpénzben. Az „Albina“, a még élő másik magyarul oláh lap ez őszinte vallomásnak hitelt ad s kinyilatkoztatja, miszerint ebből következtelve mindenki belátja, hogy az „Albina“-nak, mely 10 év óta áll fenn, mennyi lehet a deficitje.

* **Isten áldása.** Párisban tegnapelőtt ünnepele a Pittelton pár boldog házasságának 60-ik évfordulóját. Az ünnepelet férj 90, a nő pedig 82 éves. Mindketten jó egészségnek örvendenek, s a családi ünnepelet alkalmával 19 gyermekük, 85 unokájuk és 237 dédunokájuk által voltak körülvéve.

* **A temesvári új színházat elárverezik.** Alig hangzott el a megnyitás örömnapija, már a végrehajtó dobja szólal meg a színház előtt. A szép, új temesvári színház, a hozzá tartozó redoute-val, a temesvári kir. törvényeszk határozata folytán november 24-én fog elárvereztetni. Az osztrák földintézetnek 317,104 ft. követelése van e társulaton; e követelés kielégítése kerül 640,000 frotra becsült épület végrehajtás alá. Érdekes a hivatalos lapnak erről szóló hírdetése, melyszert az árverés egy pályabírlói jogainak épségben tartása mellett történik meg, ki ezen jogát a színházra bekebelezte. Képzeltető, mint iryglyik ennek az előrelátó, óvatos embernek helyzetét a többi pályabírlók.

* **Egy fürdést a Holt tengerben** egy angol következőleg ír le: Sohasem örvendtem oly kellemes fürdőnek, ambar a földgolyó számtalan tengere és folyójában fürdöttem. A víz nehézsége, az erős sóoldat miatt, melyet tartalmaz (26 1/2 százalék), oly nagy, hogy mint egy dugasz usztam a vizen. De nemcsak hogy csudálható könnyűséggel uszhattam, hanem tényleg a vizen járhattam, mivel csak nál magas-ságig sülyedtem le. Miután ezen felfedezés tévén, partra mennék és Dr. C-t tásarságunkból — kiuszni nem tudott — kezénel fogtam és oly helyre veztettem, hol a víz roppant mélységű vala. Kezdetben vonakodott engem követni, hanem, miután látta, hogy el nem sü-

nult, és amellet béke honolt köröskörül... Nem csoda, ha ilyenkor gondjaink lassanként eloszlanak: e mosoly és a nyár fényesen hullámzó léghelyében.

Az előttem fekvő nagy tér egyes bokraiból a madarak esti dalai csattogtak; a hátért képező sűrűségéből rigók ének-korusa zengett; kis madárkák röpkedve czipogtek a léghelyben, s a völgyemlyedések öbleiből elkésett kakuk hallotta hangos szólamát; — a méh zsongás sajátságos neszt kölcsönzött az erdőnek, míg a mező himes pillangói élénken vettékked a virágoknak való udvarlásban, csökött és mézillatolt sziva himporral színezett kehelyajkaikról.

Az egész tájon — anélkül, hogy országos hírt igénylő nevezetességgel dicsekedhetnék — bizonyos természetes baj ömlött el, mely a lelkeletet meghajta és felemeli. — E sokoldalú benyomások hatálya alatt ajkaimra jött végre Moore Tamásnak Szász Károly által lefordított szép költeménye, mely így kezdődik:

Uram! e csodás mindenségnek
Élete, fénye te vagy egyedül.
A föld mosolya s fénye az égnek
Csak viszsugárok arczod fényiből.
Mindennütt ragyog teremő kezed;
Mind ami szép és fényes, a tied!

Páris.

5241. sz.

A 1875-
gek jely
Blachinge
Offszien
Kell
évi okteb

426. sz.

Ezer
becskerek
augusztus
és Florán
ingatlansá
nyezvén,
tüzettél li
Kel

4431. sz.

A na
osztálya r
Gácsa vég
kai kielég
dettől lefo
jegyzőköny
illető s 32
rendeltetv
endő eszkö
szükség es
napja, min
lentéssel,
gál azonban

Az ar
az ingatlan
a többi árve
a telekköny
a kiküldött
Egysze
nem ezen lak
alkalmával
lakó megbiz
az eladásig j

lyedt, — a fürdőben ép úgy gyönyörködött, mint a legjobb uszó. Csak óvakodni kell, hogy a víz az ember szemét vagy száját ne érintse, miután igen sós, keserű, és izgalgó természetű. A víz kristály tiszta, de hal nincs benne, és a testre oly hatása van, mint az olajnak.

A phylloxera-ról, mely fájdalom, már hazánkban is mutatkozik, a párisi „Nouvelles entomologiques“ legutóbbi füzetében a következő érdekes és igen fontos közleményt hozza: „Balbiani, ki ez állatot már évek óta tanulmányozza, biztossággal konstatálta azon tényt, hogy a phylloxera, úgy a szárnyas nemnélküli mint szárnyatlan nőstény, tojásait a földön felül, a szabad levegőn rakják le. A kikelt báb a törzsen vándorol le a földre a gyökérhez, és pedig mivel a tojás minden valószínűség szerint kitével, csak a következő tavaszon. A feladat tehát az, hogy a bábokat e menében meg lehessen akadályozni s kiirtani, amit elérhetünk, ha a szőlővesszőt a földön felül olajos kenőccsel (talán fűrészpörrel), vagy szétörögölt száraz levéllel keverve), megkenjük, s e kenőcsöt olajos átal folytonos ragadós állapotban tartjuk. Ez eljárás a legcélszerűbben már a szüret után lenne kivihető. A szárnyasok tojásai által való tovább terjesztése e kártékony állatnak ez által mindenestre megakadályozhatók.“

Rövid hírek.

Egy derék honvédtiszt megint kevesebb van! Néhány nap előtt temették el Budapesten Huszóczy Dénes, volt honvéddalredest. Egyike volt Isaszeg és Nagy-Sarló legrettentetlenebb hőseinek.

Sóos Mihály színtársulata a napokban Váczon egy szál ember előtt játszotta a „Párhaj a szerelemben“ című vígjátékot. Ez aztán betűszerinti jelentésben páratlanosság.

A „Pandora“ nevű hajó, melyet nagy részben Franklin asszonyok költségén szereltek föl, éjszaksarki utazásból visszatért a porst-mouthi kikötőbe.

Tolstói Elek gróf, a modern orosz irodalomnak legmértékű bajnoka csernigovi jószágán meghalt. Legtöbb műve már más európai nyelvekre is le van fordítva.

Alekszandriában, mint egyiptomi lapok írják a hús oly drága, hogy egy okka, 1 és 1/2 kilo, 2 osztrák forintot kel még a leghevényebből is; jobbfele hús pedig csak mesés áron kapható ritkaság. Ezt talán nem is kellett volna a mészárosok orrára kötnünk.

Prágában közelebb a színi előadás alatt az emelvény leszakadt és két színész eltemetett. Az ifjú csehek az ó-csehek elleni kifakadásokra az alkalmat használván föl, rendőrségnek kellett közbelépni s több elfogás történt.

Sonozgno, a „Capitale“ megölt szerkesztőjének gyilkosa fölött most foly a per; Armatia főbűnös igen terhelő vallomásokkal Lucian ellen, ki mindent, még azt is tagadja, hogy Armatinak valaha pénzt adott volna, vagy Sonozgno nevével viszonya volt volna, mire Armatia még azt is vallja, hogy Lucianival együtt váltókat hamisított.

A bresti fegyvertár részben leégett, de a kár mégis meghalad egy milliót. Florisdorf környékén a nap számosok egy toboz találtak, melyben egy újszülött gyermek hullája összevagdala volt. A gonosz-tett szerzője még lappang.

Désén egy hét előtt villám- és dörög-géssel vegyes szélvész dühöngött, mely a házak tetelét szedte le és százados tölgereket tépett ki. Sina Simon, báró, az ország általános örömeire betegségeiből már teljesen felépült.

Szászországban 300 tanítói állomás levén üres, e bajon úgy iparkodnak segíteni, hogy először is a tanítókat fizetését fölemelik.

Rákóczi közég mellől azt írják a „Rozsnyói Híradónak“, hogy a medvék a községi erdők szélén egész kénytelemmel morogva sétálnak.

Klenócon egy 106 éves parasztot temettek el, ki egész életében egyetlen egyszer volt beteg, t. i. közvetlen halála előtt.

IRODALOM.

Táborosky és Parsch nemzeti zenemű-kereskedésében, Budapestben, újonnan megjelentek: „Blaháné legkedveltebb dalai.“ „A falu rózsából“ és „A ripacso Pista dolmányából.“ 1. Itt vagyok, ragyogok. 2. Sárgán virágzik a repce. 3. Alig virad, alig alkonyul. 4. Húzzad csak, húzzad keservesen. 5. Zsúzska lelkem, csak egy szóra. 6. Cifra szüröm szegre van akasztva. 7. Hallod-e rózsám, hallod-e? Énekhangra zongorakísérettel (vagy zongorára magán) alkalmazta Erkel Gyula. Ára 1 ft.

A „Vasárnapi Újság“ okt. 31-diki száma következő tartalommal jelent meg: Bartal György (arczéppel). — A hazához. (Költemény Dalmady Győzőtől). — Az ördögomcsár. (Elbeszélés). — A kolozsvári temetőben. (Képpel). Hazai iparügy és iparosaink. (Bakai Nándor, dr. Mudrony Soma és Streitmann József arczéppel). — Az emberi nem állítólagos elszármazása. — Jégbarlangok. — A rejtélyes sziget. (Verne regénye képekkel). — Halottak napja. — A rovarrevő növényekről. — Magyar fürdők: A budai Sáros-fürdő. — Irodalom és művészet, stb. rendes rovatok. — Ugyancsak a „Franklin-Társulat“ kiadó-hivatalában (Budapest, egyetemutca 4-dik szám) megrendelhető: a „Képes Néplap“ legolcsóbb hetilap a magyar nép számára, mulattató és tanulságos tartalommal, s a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes rovattal. Előfizetési ára félévére csak 1 ft.

APRÓSÁGOK.

E napokban egy úr lépett be egy kigyó-utcai papírkereskedésbe, levélpapírt csináltatni. A kereskedő sokféle mutatott neki, de egyik sem nyerte meg tetszését.
— Monogram nem kell, a többi pedig nagyon cizfra, — ugymond. — Valami egyszerűbbet szeretnék. Például egy virágot, — legjobb volna egy nefejejt.
— De, uram — nefejejt! ez csak fiatal leányok levélpapírjára való.

— Eh! tudom én! hogy mit beszélek... Szabó vagyok. Tegyen csak nefejejtet a papírjaimra.

Megtörtént.
A kis Aranka egy idő óta erős köhögésben szenvedett. Az orvos csukamájolajat rendelt neki.

Volt nagy zavar a háznál: Aranka sehogysem akarta a csukamájolajat bevenni.

Végre anyja egy varázserűt szót sugott fülébe; — és Aranka azóta buzgóan itta a csukamájolajat. Anyjának egyszer úgy tetszett, mintha a köhögés már meg is szűnt volna, de a gyermek csak köhögött, amint töle telt, és itta az olajat.

Egy reggelén végre kijelentette, hogy nem köhög többé, és nem iszik több olajat.

— De miért? hiszen tegnap még...
— Tegnap! De ma már nincs rá szükségem.

Tegnap délután már megvettem azt a kis medaillont, melyet Gyulának névpapírja ajándékozni akarok.

Magyarázat: mi volt a varázsszó, mely a kis Arankát a hősiesség olajjára bírta?
Egy anyai ígéret: „egy hatos minden kanál olajért.“

Mondja aztán valaki, hogy az önfeláldozás nem veszelülett tulajdona a nőnek!

Tengeri fürdőben.
— Mit fizetünk egy sétéért e laddikkal a tengeren?
— Kérni egy vendég e csónak tulajdonosát.

— Husz frankot.
— És ha magunk evezünk?
A vén róka végig méri embereit.

— Akkor huszonötöt.

Az ügyvéd a börtönben meglátogatta védencét, ki tolvajszággal van vádolva.

A fegyenc részletesen elmondja ügyét az ügyvédnek, s elbeszélése közben sirva fakad.

Az ügyvéd végre, teljesen fel levén világosítva a dolgok állását, kalapját veszi s megy. Az ajtóban azonban észbe jut valami s visszafordul a fegyenchez:

— Igaz! a földög az, hogy ép ily meghatóan tudjon sirni az esküdték előtt mint most. Ideje van rá, gyakorolja bele magát.

Párisban történt. Egy fültanu beszél:
Tegnap egy cochinchinai fejedelem fiával találkoztam, ki itt végi tanulmányait. Nem győz bennünket

eléggy csodálni.
— Hallja csak, — ugymond a többi közt. — Ma felnyitom a Code Napoleont, és azt olvasom benne, hogy Franciaországban a többénység el van tiltva.

— Hát eddig nem tudta ezt?
— Nem én. Képzelve csak: egy ügynök, ki magát diplomati ügynöknek nevezte, járt a mult évben

atyám udvaránál. Atyám jól fogadja, a midőn távozni készül, bevezeti kincstárába, megmutat neki egy esomó gyémánt-nyakláncot s felszólítja őt, hogy válasszon közülük egyet felesége számára. „Bocsánat herceg, nem tehetem, — felelé az ügynök. — Több feleségem van, és valamennyi feltékeny lenne arra, kinek a nyakláncot adnám.“ — Tehát válasszon mindenik neje számára egyet! — viszonzá atyám. És —

— Nos?
— És ő — tizenkettőt választott! „N. H.“

Egy kétes hírű hölgy ajtaján csemet valaki uj év napján.

— A kisasszonyt kereselem. Ime névjegyem.
— Bocsánat uram, ma csak ajándékokat fogadunk el, — mond a szobalány.

Közgazdaság.

A gabona-árak hanyatlása, s a hus és marha árának emelkedése.

A gabona-árak hanyatlása s a hus árának emelkedésével szemben, s miután e mellett még a munká-árak is felette nagy mérvben emelkednek, Németországban is kezdik a gabna-termesztést, Anglia példájára mind szűkebb határok közé szorítani, sőt már komolyan foglalkoztak a gazdák azon kérdéssel is, vajlon a jelenleg fennálló viszonyok között nem volna-e tanácsosabb a földművelés helyett tulsulyban legelő gazdaságot vinni és marhattarással foglalkozni.

Az állattenyésztés erősebb, nagyobb mérvű felkarolását nálunk is csak a legmelegebben lehet ajánlani, egyrészt azért, mert a gabonáért a termelési költségekkel szemben nálunk is hanyatlottak, s e mellett igen nagy mérvben is ingadoznak; de még a holdankinti átlagos hozamok is csaknem évről-évre majd más oknál fogva oly csekélyek, hogy a gabnatermesztés, ha egyébrét nem is, de ezért okvetlenül nálunk is szűkebb határok közé szorítani ajánljuk mi is, s helyette kiterjesztési alapot teremtsünk. De ajánljuk mi még az állattenyésztés nagyobb mérvű felkarolását s a gabnatermesztés megszorítását s e helyett a takarmánytermesztés kiterjesztését azért is, mert a mi véleményünk szerint a gabnatermesztés holdankinti átlagos hozamai csaknem évről-évre alább szállásának szerintünk a legfőbb oka, földünk termő erejének hanyatlásában fekszik, s ennek felszámolása trágya kell s ezt csak az állattartás kiterjesztésével fogjuk oly mennyiségben előállítani, hogy azután a kisebb területen is elérjük azt a hozamot, trágyázás által, de kevesebb költséggel, a melyet most trágya nélkül, nagyobb területről, sokkal több munka és vetőmagban nagyobb risikóval érünk el. Mert a gabnatermesztés megszorítását én nem úgy értem, hogy kevesebb gabonát termeljünk, hanem, hogy kisebb területen s olcsóbban termeljünk azt, de mérő száma okvetlenül legalább annyit, sőt még lehetőleg többet, mert hiába a gabonából bevétel nálunk még ma is, és még sokkák-sokkák a főfő jövedelmet képezi és fogja képezni.

Szörítsük meg tehát a gabnatermesztést, de azt a kisebb tért trágyázzuk, s az így a gabnatermesztéstől elfogott tért fordítsuk takarmánytermesztésre, ebből viszont tartunk annyi marhát, hogy ama gabnatermesztésre szánt kisebb területet ennek trágyájával folyvást jó karban tartsuk, mert hogy őszinte legyek, hazánk mezei gazdasága még azon termelési körökön kívül, melyek egyes gazdaságoknál lépte túl, a hol többé nem a trágya előállítás képezi a marhattarásnak egyik legfőbb feladatát.

Extensivitásban tehát igen is szorítsuk meg a gabnatermesztést, de intenzivitásban gyarapítsuk meg azt. Ilyen gazdaságok számára, a melyek ezt a célt tűzték ki, — az alföld fekete földében igen ajánlható a következő vetésforgás, melyet egy alföldi birtokon a legzsebb sikerrel láttam keresztül vite: 1. ugar trágyázva, 2. repce, 3. búza, 4. kukorica féltrágyába, 5. búza, 6. árpa, luczernával, 7. 8. 9. luczerna kaszáló, 10. magtermesztés, 11. 12. legelő. A mint tehát a vetésforgás mutogatja, ez egy vetett legelő gazdaság, s mindazon követeléseknek elég van tőve, a melyeket egy, a jelen agaszto gazdasági viszonyokból kiszabadítandó gazdaságnak okzerű átalakítása végett egy gazda maga elé tűzhet, s miket a fentebbiekben elmondottunk.

K. A.

H I R D E T É S E K.

Czégbejegyzés.

A nagy-beckereki kir. törvényszék mint váltóbiróság-nál 1875. évi szeptember 2-án a kereskedelmi egyéni czégek jegyzékébe I. kötet 45 lapján bekebelezetett „Alajos Blachinger“ czégbirtaló Blachinger Alajos vegyes kereskedő Offiszenczán.

Kelt a nagy-beckereki e. f. kir. törvényszéknek 1875. évi október 23-án tartott üléséből.

Várady Mihály,
kir. tszéki elnök.

426. sz. b. v. k. 1875.

II. árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a tekintetes nagy-beckereki kir. törvényszék telexkönyvi osztályának 1875. évi augusztus 14-én 4809. sz. a. kelt végzésével Stoics György és Flora tulajdonul felvett kis-törái 142. tjkönyvi számú ingatlanokra nézve az első árverés sikert nem eredményezvén, a második árverés f. é. november 16-ik napjára tűzetett ki.

Kelt Nagy-Beckereken, 1875. évi október 10-én.

Marianovich János,
kir. bir. végrehajtó.

4431. sz. 1875.

Árverési hirdetmény.

A nagy-beckereki e. f. kir. törvényszék telexkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Turinszky Gáza végrehajtató részére 120 ft. o. ért. tőke és járulékaik kielégítése végett Vorgy Mita végrehajtást szenvedettől lefoglalt a Nagy-Beckerek községi 1348. sz. telexkönyvjében felvett ingatlanoknak, az alperest megillető s 320 frta becsült 1/4 részére a bírói árverés elrendellettén, ennek a telexkönyvi hivatal helyiségében leendő eszközésére első határidőül 1875. évi november 27-ik, szükség esetében második határidőül 1876. évi január 10-ik napja, mindenkor délelőtti 10 órakor tűzetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülirt ingatlan javak csak a becsáron vagy azon felül, a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértékének 10%-át az árverezőnél lenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a telexkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen telexkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával képvisellettésük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentésk be; mert ellenkező esetben a részükre

Dr. Gyorgyevits Milos ügyvéd személyében kinevezett gondnok által fognak képviselletténi.

Végre a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnék, hogy igénykereseteiket a hirdetvény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. telexkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítottatni. Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó jelentéstétel kötelessége mellett megbízatik.

Kelt a n.-beckereki e. f. kir. törvényszék telexkönyvi osztályának, 1875. évi július 21-én tartott ülésében.

3131. sz. 1875.

Árverési hirdetmény.

A nagy-beckereki e. f. kir. törvényszék telexkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Luxeder Engelbert és özv. Erdélyi Istvánné végrehajtatók részére 44 ft. 30 kr. és 72 ft. o. é. tőke és jár. kielégítése végett Targyanszky Triva végrehajtást szenvedettől lefoglalt a tarrasi 48. sz. tjkönyvjében felvett 48. sz. a. ház 610—48., 1468—43. r.-sz. a. tartalék-föld és 1850. r.-számu szőlőnek 106 frta becsült felerészére nézve a bírói árverés elrendellettén ennek a tarrasi községhezánál leendő eszközésére első határidőül 1875. évi december 2-ik, szükség esetében második határidőül 1876. évi január 10-ik napjának, mindenkor délelőtti 10 órája tűzetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülirt ingatlan javak csak a becsáron, vagy azon felül, a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértékének 10%-át az árverezőnél lenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a telexkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen telexkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával képvisellettésük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentésk be, mert ellenkező esetben a részükre Jankovits Pál ügyvéd személyében kinevezett gondnok által fognak képviselletténi.

Végre a prrds. 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnék, hogy igénykereseteiket a hirdetvény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvé-

nyeket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen k. telexkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítottatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó jelentéstétel kötelessége mellett megbízatik.

Kelt a n.-beckereki e. f. kir. törvényszék telexkönyvi osztályának, 1875. évi június 26-án tartott ülésében.

4840. sz. 1875.

Árverési hirdetmény.

A nagy-beckereki e. f. kir. törvényszék telexkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a t.-becsei I. altiszamelleki hitelintézet mint végrehajtató részére 200 ft. tőke és járulékaik kielégítése végett Novák Ferencz t.-becsei lakos mint végrehajtást szenvedettől lefoglalt a t.-becsei községi 605. sz. tjkönyvjében felvett s 1200 frta becsült ingatlan vagyonára a bírói árverés elrendellettén ennek eszközése végett első határidőül 1875. évi december 10-ik, szükség esetében második határidőül 1876. évi január 14-ik napja, mindenkor délelőtti 10 órakor a t.-becsei községhezánál tűzetik ki, azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülirt ingatlan javak csak a becsáron vagy azon felül, a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértékének 10%-át az árverezőnél lenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a telexkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen telexkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával képvisellettésük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentésk be; mert ellenkező esetben a részükre Protics Sándor ügyvéd személyében kinevezett gondnok által fognak képviselletténi.

Végre a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnék, hogy igénykereseteiket a hirdetvény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. telexkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítottatni.

Az árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó bizatik meg.

Kelt a n.-beckereki e. f. kir. törvényszék telexkönyvi osztályának, 1875. évi augusztus 7-én tartott ülésében.

Arverési hirdetmény.

A nagy-beckereki e. f. kir. törvényszék telegkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a nagy-beckereki kir. kincstári uradalom végrehajtató részére 12759 ft. tőke és jár. kielégítése végett Grób Ágoston nagy-beckereki lakos végrehajtást szenvedettől lefoglalt s nagy-beckereki község 2193. sz. tjkönyvben 4028. és 4029. s. sz. a. továbbá ugyanazon község 416. sz. tjkönyvben 442., 835. és 836. ösz.-számok alatt felvett és 34574 ft. 50 krra becsült házának és melléképületeinek végrehajtás utján elárverése elrendeltetvén, ennek a telegkönyvi hivatalban leendő eszközlése első határidőül 1876. évi január 17-ik, szükség esetében második határidőül február 17-ik napjának, mindenkor délelőtti 10 óraja tüzetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülírt ingatlan javak csak a becsáron vagy azon felül, a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértéknek 10%-át az árverezőnél letenni, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a telegkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen telegkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával képviseltesük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek s annak nevét és lakását az eladásig jelentésk be, mert ellenkező esetben a részükre kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetnek, hogy igénykeresetüket e hirdetés közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. telegkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok az árverés folyamatát nem gátolják, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítottatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó jelentéstétel kötelessége mellett megbízatik. Kelt a n.-beckereki e. f. kir. törvényszék telegkönyvi osztályának, 1875. évi ápril 21-én tartott ülésében.

Arverési hirdetmény.

A nagy-beckereki e. f. kir. törvényszék telegkönyvi osztálya részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Hukin Nera mellencei lakos végrehajtató részére 160 ft. és jár. kielégítése végett Dabits Zsiva végrehajtást szenvedettől lefoglalt és mellencei község 792. sz. tjkönyvben felvett 390 ft-ra becsült ingatlan vagyonának végrehajtás utján elárverése elrendeltetvén ennek a helyszínén illetőleg mellencei községhezánál leendő eszközlése első határidőül 1875. évi december 9-ik, szükség esetében második határidőül 1876. évi január 15-ik napjának, mindenkor délelőtti 10 óraja tüzetik ki azon kijelentéssel, hogy az első árverésnél a fennebb körülírt ingatlan javak csak a becsáron, vagy azon felül, a másodiknál azonban becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezni kívánók tartoznak bánatpénz gyanánt az ingatlan becsértékének 10%-át az árverező bíróságnál letenni, az ígért vételárt pedig 2 részletben és pedig az árverésnél azonnal felét a második részét pedig 2 hó alatt az utolsó részt 6% kamattal együtt lefizetni azzal, hogy a bánatpénz a második részletben betudandó, a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a telegkönyvi hivatalban, az árverési határnapokon azonban a kiküldött végrehajtónál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen telegkönyvi hatóság székhelyén vagy annak közelében laknak felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával képviseltesük végett ezen hatóság székhelyén lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentésk be, mert ellenkező esetben a részükre kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, a kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetnek, hogy igénykeresetüket a hirdetés közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, elsőbbségi bejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. telegkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok az árverés folyamatát nem gátolják, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítottatni.

Jelen árverés foganatosításával Marianovich János, kir. bir. végrehajtó jelentéstétel kötelessége mellett megbízatik. Kelt a n.-beckereki e. f. kir. törvényszék telegkönyvi osztályának, 1875. évi szeptember 9-én tartott ülésében.

Arverési hirdetmény.

A módosi kir. járásbíró mint telegkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Daniel Pál mint a kk. Malenicz Péter, János és Milos részére kirendelt gondnok, és pusztá lézci lakos kérelmére valamint a torontalmegyei tekintetes árvaszéknek f. é. augusztus 6-án 5970. sz. a. kelt jóváhagyó végzése illetve megkeresése folytán a fennebb érintett kiskorúknak tulajdonát képező, és Nagy-Gáj község 457. sz. tjkönyvben a 7. és 8. sorszám alatt előforduló, 1304 holdból és összeirt felülepítvényeiből álló 271,062 ft-ra becsült hallati pusztára nézve önkéntes árverés elrendeltetvén, ennek a helyszínén leendő eszközlésére az első árverés határideje 1875. évi december 23-ik, a második pedig 1876. évi január 23-ik napjára, mindig délelőtti 10 óraja tüzetik ki oly megjegyzéssel, hogy a birtok csak a második árverésnél a becsáron alól el fog adatni, az eredménynek elfogadása az árvaszéki jóváhagyástól feltételes.

Az árverezni kívánók tartoznak a becsértéknek 10%-át bánatpénzzel letenni, az ígért vételárt pedig 3 részletben és pedig az árverés megtartásától számítandó 10 nap alatt 1/3 részét, az árveréstől számítandó 3 hónap alatt a második 1/3 részét és további 6 hónap múlva az utolsó 1/3 részt 8% kamatokkal együtt lefizetni azzal, hogy a bánatpénz mely esetleg készpénzben pótolandó az első részletben lesz beszámítandó; a többi árverési feltételek minden nap a hivatalos órákban a telegkönyvi hivatalban, és az árverési határnapok alatt az árverező végrehajtónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi, nem a bíróság székhelyén lakó jelzalogos hitelezők, hogy a vételár felosztása

Felelős szerkesztő: Balás Frigyes.

alkalmával képviseltesük végett helyben lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását e hivatalnál jelentésk be, ellenkező esetben képviseltesük Mattanovich Károly ügyvéd úr személyében kinevezett gondnok által fog eszközöltetni, végre

Felhivatnak mindazok, a kik az elárverezendő javak iránt tulajdoni vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetnek, hogy igénykeresetüket a perrend 466. §. értelmében e hirdetés közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen telegkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok az árverés folyamatát nem gátolják, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítottatni.

Az árverés foganatosításával Uhrmann Adolf, kir. bir. végrehajtó úr jelentése bevéására mellett megbízatik.

Kelt a kir. járásbíró mint telegkönyvi hivatalból Módoson, 1875. évi október 5-én.

Arverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a nagy-beckereki kir. törvényszék váltóosztályának f. évi szeptember 4-kén, 4174. számú végzésével, Kohn Nánán részére Napholez Mátyás alperesnél a Velika Grédán f. évi március 9-én és a haszonbéres Nagy-Vida Pusztán ugyanazon hó 11-kén, 4200 ft. tőke és jár. erejéig lefoglalt ingóságok, u. m.: jármás ökrök, béres szekerek, igás lovak és kocsik, ekék, cséplő-, vető- és morzsoló gépek, szarvasmarhák, sertések, 2000 p. m. búza, valamint egyéb gazdasági eszközök, — tekintve, hogy a most érintett tárgyak iránti igények bejelentése végett közzé tett hirdetés eredménytelen maradt, nyilvános árverés utján eladása elrendeltetvén, fenti ingóságok a Velika Grédán f. évi november 8-ik és 9-ikén, a Vida pusztán pedig ugyanazon hó 11-én, mindenkor délelőtti 10 órakor, elárvereztetni fognak.

Nagy-Beckereken, 1875. évi október 19-én.

Jakabffy Titus,

(232-3²) kir. tszéki jegyző, mint kiküldött végrehajtó.

II. árverési hirdetés.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a tekint. nagy-beckereki kir. törvényszék telegkönyvi osztályának 1875. évi május 19-én 1586. sz. a. kelt végzésével a franyovai 986. tjkönyvi számú ingatlanra Arsenov Arkadia részére Mainzky Rakila és Marina ellen elrendelt I. árverés f. é. október 11-én sikert nem eredményezvén, a második árverés 1875. évi november 11-ére kitűzetett.

Nagy-Beckereken, 1875. évi október 12-én.

Lászlóffy Simon, helyettesített k. b. végrehajtó.

II. árverési hirdetés.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a tekint. nagy-beckereki kir. törvényszék telegkönyvi osztályának 1875. évi július 21-én 3781. sz. a. kelt végzése folytán a bega-szt-györgyi 478. tjkönyvi számú ingatlanokra Fránlk Liptó részére Oppert Ignác és Berta ellen elrendelt első árverés f. é. október 13-án sikert nem eredményezvén a második árverés 1875. évi november 13-ára kitűzetett.

Nagy-Beckereken, 1875. évi október 14-én.

Lászlóffy Simon, helyettesített k. b. végrehajtó.

II. árverési hirdetés.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint a tekintetes nagy-beckereki kir. törvényszék telegkönyvi osztályának 1875. évi május 19-én 1585. sz. a. kelt végzésével a franyovai 154. tjkönyvi számú ingatlanra Arsenov Arkadia részére Glavas Ranko ellen elrendelt I-ső árverés f. é. szeptember 11-én sikert nem eredményezvén, a második árverés 1875. évi november 11-ére kitűzetett.

Nagy-Beckereken, 1875. évi október 12-én.

Lászlóffy Simon, helyettesített k. b. végrehajtó.

II. hirdetés.

A nagy-beckereki kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság részéről közzététetik, hogy a f. évi május 12-én 2350. számú végzéssel, a torontalmegyei takaré- és hitelbank javára Ede József tulajdonához tartozó t.-becsei 684. sz. tjkönyvben felvett ingatlan vagyonának elárverelésére 1875. évi október 22-re kitűzve volt első árverés vévők hiányában sikertelen maradt, minél fogva a fent jelzett s. o. é. 4161 ft-ra becsült ingatlan 1875. évi november 23-ik napjára kitűzött II-ik árverés alkalmával becsáron alól is eladatni fog.

Nagy-Beckereken, 1875. évi november 24-én.

Kir. telegkönyvvezető helyett: Müller József, kir. segédtélegkönyvvezető.

II. hirdetés.

A nagy-beckereki kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság részéről közzététetik, hogy a f. évi május 12-én 2349. számú végzéssel Kugler Ede József tulajdonához tartozó t.-becsei 467. számú tjkönyvben felvett ingatlan vagyonának elárverelésére 1875. évi október 22-re kitűzve volt első árverés vévők hiányában sikertelen maradt, minél fogva a fent jelzett s. o. é. 4161 ft-ra becsült ingatlan 1875. évi november 23-ik napjára kitűzött II-ik árverés alkalmával becsáron alól is eladatni fog.

Nagy-Beckereken, 1875. évi október 24-én.

Kir. telegkönyvvezető helyett: Müller József, kir. segédtélegkönyvvezető.

Felhívás.

Öt darab 1864-ki 100 ftos államsorsjegy nevezetesen 3698. sorozat 23. sz., 3086. sor. 67. sz., 2770. sor. 14. sz., 892. sor. 97. sz. és 1688. sor. 87. sz. alatt 1870. október 10-től kezdve 1874. október 13-ig megfoghatlan utson módon — elveszték! felkérem tehát a feljegyzett államsorsjegyek jöhiszemű birtokosait, hogy azokat, a legnagyobb árfolyam, s minden mellékes kiadásainak megtérítése mellett Billeire, u. p. Lovrin, Torontalmegye, alulírtnak, megküldeni sziveskedjék.

(244-3¹)

Szöllősy Ernő.

MAGYAR SORSJEGYEK

huzása

15,000 ft. o. é. főnyereményvel

1875. évi november 15-én

leend.

Ilyen sorsjegyek és azokról szóló eladási levelek kaphatók a (243-2¹)

Torontalmegyei takaré- és hitelbanknál.

Arverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint f. é. november 14-én délelőtti 10 órakor fog a „Torontalmegyei takaré- és hitelbank“ nagy termében az alapszabályok 81. és 104. §§-ai értelmében azon a 944., 950., 951., 1025., 1093., 1105., 1181., 1190., 1250., 1309., 1317., 1361., 1374., 1392., 1446., 1448., 1479., 1500., 1534., 1535., 1540., 1548., 1559., 1565., 1568., 1570., 1582., 1584., 1592., 1613., 1637., 1707., 1716., 1756., 1759., 1800., 1806., 1812., 1824., 1828., 1844., 1856., 1859., 1862., 1863., 1881., 1891., 1893., 1894., 1898., 1924., 1929., 1943., 1950., 1954., 1961., 1970., 1978., 1988., 2004., 2022., 2024., 2026., 2030., 2036., 2045., 2046., 2048., 2070., 2088., 2094., 2098., 2103., 2107., 2109., 2110., 2115., 2117., 2122., 2140., 2151., 2152., 2154., 2158., 2159. számú már lejárt zálogévek alatt az intézettel elzalogosított tárgyak nyilvános elárverelése megtartatni, ha azokra nézve az illető zálogévek birtokosai az árveréstől elláást a fentkiütött határnapig alólított igazgatóságnál ki nem eszközöndik.

Venni szándékozók tehát már most oly megjegyzéssel hivatnak meg ezen árverésre, hogy az eladandó tárgyak iránt bővebb felvilágosítást nyujt az intézet könyvvivősege. Nagy-Beckereken, 1875. évi november 3-án.

A torontalmegyei takaré- és hitelbank igazgatósága.

Eladási jelentés.

A tisztelt közönségnek ezennel tudtára adatik, hogy a bega-szent-györgyi uradalmi faiskolák és kertekben mindennemű fák és cserjék, valamint virágok és másféle növények eladása ezental csakis az uradalmi számtartóságtól nyert utalvány előmutatása mellett fog történhetni. Minden ide vonatkozó fizetések is a fennevezett számtartóságnál teljesítendő; szó- vagy írásbeli tudakozásokra ugyan itt felvilágosítás nyerhető.

A bega-szent-györgyi uradalmi számtartóság.

Dr. Handler Mór

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fenyés és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket

- 1) az **önfertőzésnek** minden következményeit, ugymint
- magömléseket,**
- az ingerlékeny gyengeséget, az undófolysást, különösen a
- tehetetlenséget**
- (elgyengült férfierőt);
- 2) hughesfolyásokat (még oly idülték is), a nem-zőrések bujákóros fekélyeit és másodrendű bujákórt minden alakjaiban és elcsufításaiban;
- 3) **hugycsőszűkítéseket;**
- 4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett **feherfolyást,** és az onnan eredő
- MAGTALANSÁGOT;**
- 5) **bőrkiütéseket;**
- 6) a **hugyhólyag betegségeit** és mindennemű vizeleti nehézségeket.

Rendel naponként: délelőtti 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és este 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-utca 2. szám a. kigyó- és városház-utca sarkán. (Rottenbiller-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

Dijszal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek. (213-12²)

Széna-eladás.

A török-becsei uradalomnál mintegy 2000 mázsa gyep-széna eladó. Szó- vagy írásbeli tudakozásokra felvilágosítást ad

Bizek Jenő, kasznár.

Seu-Verkauf.

Bei der T-Becseer Herrschaft find circa 2000 Str. Wiesenheu zu verkaufen. Schriftliche oder mündliche Auskunft erttheilt

Eugen Bizek, Saffner.

Letenkin... A szerk... Pestváros

A nagy-kik... kapitány... ünn

A kerület köz... örömnapokat élt.

Az öröm és... mesterkelt mű... szállott. Nem az... gatással és mester... tésével sokszor vad... nem ismerő levele

A kerület köz... kiállotta a politik... mutatta, hogy fel... hogy e hazában... testvéri szeretetbe... ez a haza, az ő ha... állításainkat tulzota... jelen kellett volna... pitányának beigtatás... hogy a lelkesedés... kerület közönsége... kinevezett új főkap... csoportosult, Her... Meltóságának érde... ként tekint, és a... s kiért mindenre... leend ezental is... mely a politikai... helyzetnek megf... egyenliten; szóval... a kerület közönség... szerencsés kine... közönsége saját... azt mondanak: „hog... nézünk a jövő e...

De szóljunk ró... tatási ünnepélyről: Torontalmegye főis... főkapitányává Ö Fe... telett, magánuton a... kerület közönsége... kalmával fenyesen... által akarván örömé... senek kifejezést ad... mindenki mint szer... ki nem barátja a fe... rásnak, hivatalos le... kerület hatóságát... felkérte őket, hog... rendezéstől álljanak... zilált viszonyokat le... Megígérték min... is megtettek minden... főkapitányokat kitűz... Főkapitány Ö V... 7-én délelőtt, egész... meg a kerület széks... óra lefolyása után... Temesmegye küldöt... elnöke Nagyságos M... tanácsos és tanfelüg...

TÁRO

Séták az

A kürt hangzik, a... kökut lubiczkol, a par... lakom függönyét a nap... mes ebredés a reg kor... időjárás utáni gyönyört... Kint derültebbek az arc... kékebb az ég, szinesebb... kedély is.

Az érkező nyári... ridig lehellete elől elze... felnyitni kelyheiket; a... teszi az arczokat, mosó... vidámabb teszi; vidéket... közik varázsereje a lélek... A hideg elől elzárk... nyitja meg a szívet, binn... virágot, — titkoszerű el... hogy egy felekezet ist... okozójának a napnak, le... azt. — A hidegnél kezd... belben ugy mint a mind... leg hatálya alatt fejlődik... tel összekötte, — haszn...